

Precios de suscripción

Badajoz, al me, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comuni-
ados a precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos
veces a la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

a donde se dirigirá la correspon-
dencia.

UN ARTÍCULO DE COMBES

Combes, el ilustre estadista que
con sus energías consiguió domesti-
car a la fiera clerical y encerrarla en-
tre los tableros de un tren de mer-
cancias que había de conducirla fue-
ra del territorio francés, ha escrito
un sabrosísimo y notable artículo acer-
ca de la separación de la Iglesia del
Estado.

El artículo ha sido publicado en el
importante periódico de Viena «Nue-
va Prensa Libre», que es sin disputa
el asilo más firme de todos los escri-
tores liberales y el portavoz más ex-
tenso de todos aquellos que anhelan
para su patria toda la felicidad y to-
do el bienestar que dimanar de la li-
bertad y del progreso.

En este periódico publico un artí-
culo emancipador nuestro gran no-
velista Benito Pérez Galdós, y desde
aquellas columnas lanzó su grito de
alarma al ver el constante avance
del clericalismo en esta hermosa tie-
rra española.

Quizás por eso Combes, viendo
que pudieran resultar interesadas
sus opiniones, dichas en las columnas
de algún diario francés, envió el
original a esa importante publicación
con el ánimo de que al aparecer es-
tampado en sus planas, fuese el refle-
jo fiel de un convencido al par que
un nuevo aliento a los ilustres esta-
distas que en la actualidad ocupan el
poder en Francia.

Combes comienza su traba o ha-
ciendo resaltar los caracteres que
presenta la lucha actual, y enumera
las negociaciones entabladas por el
Vaticano y Francia, que precedieron
a la ley de 1905.

En realidad el combate se entabla
en estos momentos entre el libre pen-
samiento y el despotismo espiritual.

El Estado, no conociendo a su ad-
versario, esperó neciamente que lle-
gara el momento de la conciliación,
pero se encontró con que el Vaticano
no es libre de sus actos como el Esta-
do ni mucho menos independiente
como él.

La Iglesia no es una potencia libre
porque se haya constreñida de por
fuerza y esclavizada por su misma
doctrina y tradición. El Papa con
todo su magno poder sobre los flagi-
dos millones de católicos, no ha podi-
do hacer otra cosa ya que ha tenido
que luchar con los mil y un perjuicio
y obstáculos que el interés clerical
amontonó en su torno.

Sarto, el actual Papa, es un ponti-
fice místico, leal y sincero, fiel a sus
convicciones, pero flaco de voluntad
y fácilmente asequible a los consejos
fanáticos de los cerrados consejeros.

Al llegar a este punto, Mr. Combes
deja entrever maliciosamente que
los anticlericales franceses tienen en
Pío X un auxiliar poderosísimo y ac-
to seguido enumera todas las razones
que pueden hacer de Sarto un enemi-
go de Francia y un amigo de Alema-
nia; pero cree que no existe una ani-
mosidad bien determinada por parte
del Papa contra la nación francesa, a
pesar de que los mangoneadores de
la curia romana tienen manifiesto in-
terés en indisponer a la República
con las demás potencias europeas.

«¡No! termina diciendo Mr. Com-
bes. El papa se mueve con la con-
ciencia plena de sus funciones de la
doctrina que debe guardar. Su intransi-
gencia no es la de un hombre que se
encierra en los moldes estrechos y
oscuros del fanatismo, sino que es
la intransigencia de una doctrina que
agoniza por falta de renovación.

Combes cree que el papa cumple
con su deber y defiende su honor pro-
clamando lo que quiere. ó le hacen
querer desde lo alto de la silla ges-
tatoria, porque si así no lo hiciera,
incurriría en herejía».

Hasta aquí el artículo de Combes.
Con frase precisa el expresidente del
Consejo de ministros de la vecina Re-
pública ha planteado de una manera
admirable el problema latente hoy
en nuestra patria.

«En realidad el combate se entabla
estos momentos entre el libre pensa-
miento y el despotismo espiritual».

La célebre frase del gran Gambet-
ta, «el clericalismo: he ahí el gran
enemigo», tiene en las anteriores pa-
labras de Combes un digno apéndice.

Ya tenemos los liberales una nue-
va bandera para luchar con el cleri-
calismo. Las palabras de Combes
pueden bordarse en su tea, que fla-
meando al sol, arrancará sus rayos
para formar bella aureola a las sin-
ceras frases del más grande estadis-
ta moderno.

Pero ¡ay! el sol de Francia besará
en las rojas banderas la inscripción
de Combes, el gran cura laico, por-
que en España ya tenemos la famosa
frase de Canalejas: «Sacerdote, tú
me bendices, yo te saludo: estamos
en paz», y con ella vivimos tranqui-
lamente, observando cómo el terri-
ble anticlerical declina toda su alti-
vez anticlerical al menor aviso que
se le hace desde el palacio de la pa-
za de Oriente.

De oportunidad

Al ser desterrado Victor Hugo de Am-
beres en 1852, pronunció un discurso,
al que pertenecen estos párrafos:

«Amarse en la aflicción constituye la
felicidad en el infortunio.

¿Y cómo no podríamos amarnos? Nos
afije la misma desgracia y nos anima la
misma esperanza. Tenemos sobre nues-
tras cabezas el mismo cielo y el mismo
destierro. Por lo mismo que vosotros
lloráis, lloro yo; el vaecio que sentís vos-
otros, lo siento yo también; lo que vos-
otros esperabais es lo mismo que yo es-
pero. Siendo iguales en la suerte, ¿por
qué no habríamos de ser hermanos por
el espíritu?»

¡Amémonos! Sufrir juntos es amarse.
La adversidad hiriendo nuestros corazones
con la misma espalda, lo ha atrave-
sado del mismo amor.

Nuestro objetivo es un solo pueblo;
nuestro punto de partida debe ser una
sola alma. Bosquejemos la unidad por la
unión.»

Todo eso es hermoso, pero los republi-
canos españoles nos encargamos de de-
mostrar que es falso.

Mientras más sufrimos juntos, más
nos odiamos y menos dispuestos estamos
a unirnos.

Y mien ras más vemos sufrir a la pa-
tria, menos dispuestos nos hallamos a
calmar sus sufrimientos.

Cada cual parece nos decirle:
«Primero que tú, son para mí los odios
de secta, las satisfacciones del amor pro-
pio, la posesión del puesto que ocupo
dentro de mi grupo. Así querida Espa-
ña, cada cual a lo suyo. Tú a tus penas,
yo a mis egoismos.»

Y obrando así ¿cómo extrañarnos del
desvío que hacia nosotros manifiesta
gran parte de la opinión?

Los egoistas engendran indifentes,
cuando no inspiran desprecio.

Una frase del Rausuli

INSTANTANEA

El Rausuli, después del último comba-
te, ordenó la retirada, refugiándose en
Izinat.

Desde allí, tres días después, desta-
có una patrulla para que capturase eu-
ropeos.

La patrulla regresó con siete españo-
les presos, que se hallaban pescando ma-
riscos.

El furor del Rausuli ante semejante
hecho no tuvo límites.

«¿Qué habeis hecho?»—dijo indigna-
do. Ordené que capturaraís europeos y
los españoles no lo son.

Seguidamente los puso en libertad.

Quizá el Rausuli solo conozca de Espa-
ña las correrías de Cucala, los versos de
Carulla, el programa de Nocegal, los
discursos de Mella, y ante tal cultura,
¿qué ha de pensar el Rausuli!

Mis pesadillas

Al tic tac de mi reloj, entré en un
profundo sueño...

Una ráfaga de luz tenue empañaba
mi vista. Sordos ruidos confun-
dían mi mente en un abismo sin clemencia.
Luchas sangrientas de seres
caían inertes ante la baranda de un
estado social inicuo, degradado é in-
fame que se derrumbaba.

Sangre que corría por ca les estre-
chas y lóbregas, viéndose, pingajos
de carne humana esparcidos por el
suelo, casas que se hundían con la
formidable metralla de cañones infer-
nales, todo un mundo que se deshacía
en cenizas avergonzadas quizás... de
tanta miseria, de tanta ambición y
de tanta concupiscencia indigna...

De pronto, como la diáfana luz de
la verdad y brillante como ella sola
se apareció ante mis ojos una mujer
esbelta y con sonrisa encantadora
tendió sus manos hechiceras sobre
mi cerebro y me dijo: ¡Levanta, mor-
tal! Estiende tu vista por el espacio,
fija tu mirada por el horizonte, y allá
a lo lejos verá el mundo que vive, una
humanidad que lucha, una masa de
seres que conviven sin ambiciones,
un pueblo; que se ha reanorado.
donde todo es para uno y uno para
todos...

Pasó un momento y como por arte
mágico fui elevado a una montaña
enorme.

Poco a poco mis ojos fueron to-
mando la luz natural y cuando fijé mi
vista sobre aquel panorama, sobre
aquellas magnificencias de la Madre
Naturaleza oí la voz sonora de mi
visión que con dulzura me explicaba
el bien que anhelo para todos los hu-
manos. Mira esos caminos tan sun-
tuosamente construidos, sus campos
que pródigamente cultivados, qué
frondosos y fecundos, qué grandes
pantanos y canales; después, mira
qué grandes árboles cuantas plantas
heterogéneas que sus millares de
flores adornan y embellecen esa man-
sión habitada por seres que han ol-
vidado sus envías, sus prejuicios,
sus guerras intestinas, son en fin unos
seres que su corazón lo han abierto
a las impresiones de la verdad y la
justicia.

En un movimiento brusco desperté
y al oír el tic tac de mi reloj, una tris-
teza embargó mi ánimo y me pregun-

té: Cuándo la humanidad abrirá los
oos a la razón? ¿Cuándo se convence-
rá que las ambiciones traen las gue-
rras y ésta la desolación de las ciu-
dades y la devastación de los cam-
pos? ¡Humanos! pensar que todos so-
mos hermanos y que nuestra mi-
sión en el mundo es formar la familia
Universal.

EDUARDO RUBIO RODRIGUEZ.

SENTENCIA

El Consejo de Guerra ruso, ha sen-
teciado a muerte al almirante Ne-
bogatoff y a tres comandantes de
acorazados, por haberse rendido a
los japoneses en la batalla naval de
Tsousaioima, (por último conmutada
la pena).

A propósito de esto escribí «El Na-
cional», de Madrid un artículo firma-
do por Juan Grande España, que ter-
mina con los siguientes sustanciosos
párrafos:

«En Rusia se destituye a un general
en jefe, después de repetidos descala-
bros; a mí, cuando lo pide el enemigo, ó
cuando el corresponsal de un rotativo se
queja de estar molesto.

En Rusia, la paz, el armisticio, se con-
ciertan, se firman en el campo de bata-
lla, ante el Ejército, y después se somete a
la aprobación de los Gobiernos; aquí se
hace todo desde los gabinetes conforta-
bles de la Corte, a espaldas del Ejército,
y des ués se comunica el acuerdo a los
combatientes.

En Rusia, los generales responden de
los hechos de un ejército que lleva en las
armas la voluntad absoluta de los poded-
res públicos, representac ón del pueblo;
aquí se tienen que rendir las plazas des-
pués de firmada la paz, y de habérselas
con barcos de madera y cañones a car-
gar por la boca, contra brillantes escua-
dras de acorazados modernos, dotados de
la más potente artillería.

Jamás ha dado un ejército prueba su-
perior de disciplina, que es su principal
virtud; porque para callar, hace falta, a
veces, mucho más valor que para ha-
blar.»

Claridades.

Contraste:

Leemos en un telegrama:

«La recaudación general del Tesoro
ha aumentado en 12 258.000 pesetas.
La de Aduanas ha aumentada millón y
medio.»

Esto es simplemente inaudito.

Si tales aumentos correspondieran a
un estado floreciente del país, serían es-
timados como lógicos y excelentes.

Pero sucede a la inversa.

La ruina se cierne por todas partes;
el obrero emigra, pueblos importantes
como Bejar, se disponen a abandonar a
España, la agricultura, la industria, el
comercio, todas las fuentes de riqueza
languidecen.

En un país empobrecido, solo es rico
el Estado y los representantes de los mo-
nopolios.

El seños García Prieto, yerno de Mon-
terro Ríos, ha declarado que solo acepta-
ría la presidencia del Congreso si la aban-
donara Canalejas.

En cuanto diga otra cosa como esa, ha-
brá que canonizar al yerno de Montero.

A tal extremo va llegando la despo- blación de Francia, que el gobierno ha acordado proteger á las mujeres emba- razadas.

En España vamos á tener que casti- garlas.

Bien es verdad que el castigo se lo imponen las circunstancias... y las In- clusas son las que almacenan los expósi- tos.

Por cierto que estos expósitos pasan luego á ser Expósitos con mayúscula y resultan héroes.

Y le dan á la patria su sangre, como hizo el héroe de Cascorro, sin que la pa- tria les haya dado á ellos otra cosa que una mala comida.

Documento notable

Anatole France, el más fino espíritu que produjo el siglo XIX; y que es hoy brillante florón de la literatura francesa, envió al grandioso mitin celebrado en fa- vor de Ferrer y compañeros, la siguiente carta, que traducimos con indecible pla- cer, por tratarse de una joya valiosísi- ma, digna de los grandes ideales que la inspiraron y de su honrosa firma.

«Ciudadanos:

Francisco Ferrer, preso en la cárcel de Madrid, está acusado de participación en el atentado contra el rey de España. Esta acusación es falsa. Francisco Ferrer es ajeno en absoluto á aquel atentado, careciendo por lo tanto de fundamen- to la acusación que contra él pesa.

¿Cuál es, pues, su crimen?

Su crimen es ser republicano, socialis- ta y librepensador. su crimen es haber desarrollado la enseñanza laica en Bar- celona, procurando instrucción bajo la base de una moral independiente, á mi- les de niños, su crimen es haber fundado una escuela y una librería.

¡He aquí porqué el fiscal Becerra del Toro le acusa tan despiadadamente!

Denunciar á la faz del mundo un hecho de tan monstruosa iniquidad, es rendir al deber un sincero homenaje.

La democracia universal arrancará á Francisco Ferrer de mano de sus verdu- gos.

Ciudadanos, me asocio de todo corazón al acto de justicia y de humanidad que realizais en el día de hoy, y envío mi sa- ludo fraternal á todos vosotros y á los di- putados españoles que junto á vosotros se sientan.

ANATOTE FRANCE.

COMIDILLA CASERA

Cada vez peor

Los ingresos de la Diputación son ca- da vez más menguados.

Anteayer, sino mienten nuestros infor- mes, ingresaron hasta 200 pesetas.

Para suministro de los establecimien- tos benéficos, hay que abonar diariamen- te (á tal grado llegó el crédito provincial que hay que pagar al día) cinco veces más, con que digamos los lectores si el estado de esa casa con los servicios á que tiene que responder por ley, y con tan menguados ingresos, es sostenible.

Ante tal estado de cosas, y mermada la fuerza moral del presidente de la Di- putación por reales órdenes como la de Romanones, rechazando el procedimien- to contra el pueblo de Villanueva la Se- rena, díganosen si no se estrellará la fuer- te voluntad de nuestro amigo D. Narciso Vazquez Lemus accidental ordenador de pagos; ante tal estado de cosas; diga- senos si es posible que esa Hacienda se encauce cuando, como circunstancia más agravante, cuenta con unos administra- dores que ni tienen otra preocupación que la de sus intereses de bandería, ni otro empeño que el decidido de sobre- pujar al contrario en el apropiio de in- fluencia para el reparto de tolerancias y favores.

Pueden seguir los señores Diputados en sus luchas y sus contiendas; al paso van los cosas, no tardarán mucho en tener fin.

Hay situaciones tan apuradas, tan agotadas, que se hace imposible sostene- ras, y en este caso se halla la Diputa- ción.

Oposiciones

Se está celebrando las de protesor de la Academia municipal de dibujo de fi- gura que anunció el Ayuntamiento pa- ra que dieran principio el día 15 del ac- tual.

Contra lo que muchos esperaban, los opositores son cinco: D. Adelardo Co- varsi, D. Leonardo Rubio,

Varona, D. Eduardo García Florin- do y D. Regino Cabrera.

Al primer ejercicio, al ejercicio que pudiéramos llamar oral, y que se ce- lebró en la tarde de dicho día 15, asistió numeroso público, ansioso de apreciar por sí la suficiencia de todos y cada uno de los opositores.

Careciendo el local de la academia donde se celebra la oposición, de las luces convenientes, para que los ejerci- cios de la copia del yeso y del natural, puedan hacerse de día, el tribunal, que lo forman con el Alcalde los arquitectos Sres. Vaca y Saldaña y los profesores de dibujo, Rebollo y Fernández Alcobendas, ha dispuesto que dichos ejercicios ten- gan lugar de noche, habiendo comenzado anteayer el de la copia del yeso, que du- rarán dos ó tres días, y dos ó tres tam- bién el del natural, siguiendo á estos la redacción de un plan de enseñanza del dibujo, todo lo que ha de ser apre- ciado en la calificación y tenido en cuen- ta para el decreto del tribunal.

La comisión de instrucción pública del Ayuntamiento primero, saltando por la costumbre de proponer que se hiciera tal nombramiento por exposición escrita de méritos, con lo que no pocas veces resultara triunfante la influencia y mal- trecha la jurística; y el Ayuntamiento mis- mo después, aceptando por unanimidad la oposición propuesta por dicha comi- sión, han favorecido la enseñanza y se han honrado con sus dediciones.

Sin que nosotros tratemos de amen- guar en nada los merecimientos de todos y cada uno de los opositores, los cuales tienen para nosotros conocimientos sobrados para ocupar dicha plaza, es indu- dable que el profesor que resulte nom- brado para la dirección de la Escuela municipal, entrará así por la puerta grande y con toda la autoridad que el cargo requiere.

El tiempo y el campo

Las noticias referentes al estado de los campos son satisfactorias.

La sementera se hizo en buenas con- diciones, naciendo los cereales bien y con pujanza, siguiendo el tiempo en con- diciones favorables para los sembrados.

En algunas regiones como en esta de Extremadura, por ejemplo, se notaba fal- ta de agua, y las lluvias y heladas de los pasados días vinieron en parte á reme- diar esta falta.

De manera que el año agrícola no ha podido empezar bajo mejores auspicios.

Veremos si acaba en la misma forma.

Por lo pronto, ya convendría, que ce- sando el buen tiempo, redlandciesen la endurecida tierra de nuestros campos al- gunos días lluviosos en abundancia.

Ocultación

Ha dicho el Ministro de Hacienda que en este mes se propone implantar por decreto algunas reformas y que ade- más está organizando por regiones un servicio de investigación de la riqueza oculta, del cual espera grandes resulta- dos.

Si esa investigación se hiciera como es debido, también nosotros, como el Mi- nistro, creemos que daría buenos resul- tados.

Peró ya verán ustedes como no los dá.

Es decir, ya verán ustedes como todo eso de los decretos para descubrir la ri- queza oculta, queda en agua de cerra- jas.

Ya verán ustedes como en esta tierra de Extremadura como en la de otras regio- nes, siguen pagando una bicoca de con- tribución, cientos y cientos de fanegas de terreno fértil y productivo, plantado de encinas, de olivos, de cepas, ó en ex- celentes condiciones para la producción abundante de toda clase de cereales.

Ya verán ustedes cómo los acaudala- dos poseedores de dehesas que rentan anualmente muchos miles de duros, si- guen contribuyendo al estado como si

fueran terrenos incultos, sin descuajar y solo destinables á pasto.

Ya verán ustedes cómo, mientras esto acurre en el orden agrícola, donde tie- nen la mayoría de su fortuna caciques, diputados, senadores y ministros, Juan Pobre, el que tiene solo una tirera que se abarca de una miada; el que con toda fortuna cuenta con una casita apenas su- ficiente á albergar á los suyos ó el que solo posee para mantener á éstos con el producto de una modesta industria, tiene que pagar hasta el último céntimo de enormes tributos para llenar la falta que en el tesoro nacional deja la escanda osa ocultación de los poderosos.

Aquí no viven á gusto con este regi- men y con este sistema, más que los que consiguen doblar, convertir en un calla- do la vara de la justicia con que una ad- ministración igualitaria y honrada de- biera medir á todos, haciendo de una tributación progresiva y equitativa el medio de que nadie contribuyera con más ni menos que con lo que tuviese.

Y así está el país convertido en me- rienda de negros para un centenar de potentados y en estaca de esclavitud y de miseria para el resto de los ciudada- nos.

¡Y sin esperanza de redención, que es lo más triste!

En honor de Gabriel y Galán

En Guijo de Granadilla, se colocó el día 6, segundo aniversario de la muerte del insigne y malogrado poeta Gabriel y Galán una lápida conmemorativa en la fachada de la casa donde dejó de exis- tir.

Al acto asistieron las autoridades el pueblo en masa y muchas y respetables personas de los inmediatos.

Poco es ese recuerdo para un poeta de tantos merecimientos; para un vate de tanta grandeza como el cantor de las cos- tumbres extremeñas y castellanias; para el que concibió composiciones tan her- mosas como «Los pastores de mi abuelo», «El Cristo de Velázquez»; «La semente- ra» y otras, que vivirán en la historia de la literatura de los siglos XIX y XX.

A Gabriel y Galán, la patria grande le debe algo; le debe más aun la patria chi- ca y no estamos muy á buenas cuentas con su memoria todos los que en nuestro lenguaje ó en nuestras costumbres regio- nales, recibimos algún obsequio de la musa bendita y gloriosa de Gabriel y Galán.

Balance fefaral

Heróicamente se defiende el Sr. San- toncha, procurando por todos los medios que están á su alcance prolongar la tem- porada teatral, con objeto sin duda de legar á Carnaval, pero hasta ahora lleva trazas de salir vencido. Y, ó mucho nos engañamos, ó nos parece que lleva el pleito perdido el tal empresario y que le conviene levantar el campo cuanto antes; si no quiere tener una vergonzosa derro- ta. Porque puede muy bien ocurrir que esta no lo sea solamente en el campo eco- nómico, sino también en el artístico.

La ausencia del público en estas últi- mas funciones se explica no solo por lo difícil que es para los cómicos subir la cuesta de Enero, exhaustos los bolsillos con los gastos de Navidad, sino por e- cansancio del público hartó de aguantar artistas menos que medianos.

Y esto es tan cierto, que á pesar de las novedades del programa, y de los com- promisos que se han pretendido crear para alguna función, el público no ha respondido á ellos y se ha quedado en casa, prefiriendo esta protesta muda, á al- guna otra más expresiva y ruidosa, que seguramente no hubiera sido muy chi- ca, de querer manifestar todo su gusto.

Nada menos que á todas las clases so- ciales dedicaron la función del martes las típles Eladia Cerdeño y Angela Alvarez, para celebrar su beneficio, y todas las clases sociales respondieron á este llama- miento no acudiendo al teatro. Sincera- mente lamentamos este fracaso, porque precisamente se trata de dos artistas me- recedoras de la atención del público, que constantemente le ha manifestado su afecto. Nosotros buscando la causa de la huida del público, nos explicamos no solo por lo que antes hemos dicho, sino también en la promiscuación del género ínfimo y sicalítico, con la zarzuela de más mérito artístico, y creemos firme- mente que las citadas típles son como la Srta. Hoyos, dos víctimas de la gatita

blanca. Así verá el Sr. Santoncha los in- convenientes que tienen tales mezclas, por lo que debe ir derecho á tomar una compañía homogénea, decidiéndose por unos ú otros. Pero más cuidado todavía deben tener los verdaderos artistas, los que aun crean el arte y le amen, para no con- vivir con *coupletistas* y bailarina, que bastardean los escenarios, abandonando los cafés conciertos y las tablas de los ba- rracones de feria, que es su sitio adecuado. Tengan aquellos en cuenta, que el popu- lacho, el vulgar soez y grosero, la bestia humana aplaude y celebra más ruidosa- mente un jipío malagueño, una contorsión de cañera, un incitante tango, ó un desventuro cancan, que todos los prime- ros de un arte culto, bello y serio.

No ha bastado á animar el teatro el ilu- sionista, prestidigitador y fakirista señor Joao Albino da Silva, anunciado pompo- samente como la mejor celebridad de Eu- ropa. Su debut en la noche del pasado domingo levó bastante gente, pero los experimentos y trabajos que realizó no debieron ser muy notables cuando el anuncio de otra nueva presentación en el martes siguiente, no llevó público ningun- o. Y realmente éste tuvo razón, porque los trabajos del Sr. Albino fueron un manifiesto fracaso, que solo un público de Badajoz puede aguantar sin protesta. Precisamente uno de los ejercicios que realizó, el escamoteo de unos cuantos pa- ñuelos, lo había hecho pocos días antes en el mismo sitio el Sr. Mañanich, pero con más limpieza y habilidad, y sin em- bargo no satisfizo á nadie. Otro de los nú- meros que presentó, la sustitución de dos personas vivas, cuyo mérito está en la rapidez, tardó en verificarlo veinte minutos, aunque según nos han dicho, esto fué de- bido á deficiencias de la persona encar- gada de la colaboración. Por una ó por otra causa, es lo cierto que la noche del debut no estuvo afortunado el Sr. Albino y por eso esperamos nueva ocasión de verle, para formar un juicio más defi- nitivo y sólido, pero no ha habido oca- sión, porque según parece, ya no actúa en el teatro.

Solo un estreno hay que anotar, «Ma- de amores», saúete en un acto, libro de los hermanos Quiñero, música del maes- tro Serrano.

La tal obra, aunque gusta bastante al público de las aturas, es de las más flo- jitas de tan celebrados autores. No falta en ella algo que designe las expertas ma- nos que la escribieron, pero no todo lo que trilla es legítimo, ni todos los resor- tes que pueñ en acción son los más arti- stísticos. Hay en esta obra mucho de arti- ficioso y falso, mucho inventado, muy e- jotes de la bella observación á que nos tie- nen acostumbrados. Hay, sin embargo, una escena muda, la del fraile glotón, que es muy original y muy graciosa.

Nada ha contestado «Noticiero Extre- meño» á las preguntas que le dirigía en el número anterior. Como este silencio no puedo atribuirlo á descortesía, impropia de personas bien educadas, piensó ahora que me equivoqué tomando en serio algo que lo merecía.

B. T. Z

Abiadurias

Como es tan corriente en nuestro país que las intenciones más sanas y los más levantados propósitos se vean menos- preciados, y que as oposiciones mis- mas, allí donde debe aquilarse hasta lo último la suficiencia, sean como los nom- bramientos de otra índole, torneos men- tidos donde se humil á la sabiduría y se alza triunfante la influencia y el favor, no es extraño que algún malicioso ó al- gún desengañado de ese modo de al- canzar los puestos más honrosos de la enseñanza pública, haya deslizado la es- pecie de que la plaza de profesor de di- bujo que hoy se discute entre cinco opo- sitores en nuestra capital, antes de ce- lebrarse los ejercicios, estaba ya dada; ni es extraño tampoco que la opinión pú- blica, que tantas cosas feas vió en este punto, no haya rechazado tal rumor, como procedía.

Nosotros sí; nosotros, propulsores de esa opinión; nosotros que conocemos bien las dotes de integridad que adornan el jurado calificador de los trabajos de esos opositores, tenemos que rechazar la especie dañosa que corriera por ahí, por- que de la rectitud de su conciencia espe- ramos una designación que, á la vista de los trabajos, nada pueda condenar, por hallarse perfectamente ajustada á la razón y á la justicia.

Si por ofensiva para ese tribunal, y en argumentación juiciosa, rechazó en el Ayuntamiento alguno de los ediles más amigos nuestros la proposición de que el jurado calificador de los trabajos se constituyese en la Academia de San Fernando, por entender que allí, donde el tribunal estaba más alejado de la censura pública, era más fácil la acción del favor, cómo hemos de temer que el Tribunal deje, por un solo instante, de responder á la confianza que en él depositara el Ayuntamiento?

Tranquitos pueden estar á nuestro juicio los opositores, de que el tribunal que ha de juzgarlos, sobreponiéndose á todo género de influencias, que no dudamos puedan haber existido, sabrá hacer justicia.

La situación

Los prohombres liberales siguen celebrando frecuentes reuniones para tratar asuntos políticos que si á ellos les preocupan mucho, al país no les importan tanto.

De lo que tienen que ocuparse es de la situación económica de algunas provincias como la de Badajoz, pues es triste y merecedor de agrias censuras, el hecho de que el consumidor, el pueblo, apenas haya encontrado ventajas en su manera de vivir, y que ahora que los cambios están al 8 ó el 10, cueste la vida lo mismo que cuando estaban por encima de 50, y todo porque los intermediarios, los acaparadores, los logreros, los explotadores de hambre y de las necesidades públicas, quieran vivir espléndidamente, á costa de toda la nación.

Esa sí que es cuestión importante para un partido: el abaratamiento de la vida; ahí hay un programa más útil que otros muchos, y que el pueblo recibirá muy bien, y en el cual estarían conformes—es decir, creemos que lo estarían— todos los prohombres del partido liberal.

De la Cámara de Comercio

En cumplimiento de lo que el reglamento dispone, anteanoche se reunió en el domicilio oficial del citado organismo, la Junta general de socios.

Leída el acta de la sesión última, por el secretario Sr. Oliva, y aprobada que fué sin ningún reparo, el mismo señor leyó también una bien escrita memoria-historial de los actos de la Cámara en el año de 1906, que fué así mismo aprobada por la Asamblea con la adición de un voto de aplausos para la directiva, por su contenido.

A seguida se procedió á la renovación de cargos, resultando reelegidos:

Para vicepresidente, D. Francisco Castellano.

Para Tesorero, D. Luis Carballo.

Para vocales, D. Laureano Fernández y D. Julio Rayo.

Y elegido por primera vez para bibliotecario, D. Patricio Bernardo.

El Sr. Rayo dió las gracias á la Junta general por la que él estimaba una reelección inmerecida, y nosotros estimamos muy justa, y lo mismo hicieron los demás señores que merecieron la confianza de la Asamblea.

El presidente, Sr. Plá, en un breve y sencillo discurso, se complació de la concurrencia de socios de significación y valía al acto que se celebraba; aludió á los servicios que había prestado la Cámara á determinados comerciantes en el año último; excitó á que cundiese el espíritu de asociación, siquiera por los bienes que reporta, y significó que abriga la confianza de que en plazo breve habrá de ser elevado á ley el Real decreto del señor Villanueva, y que entonces tomarán las Cámaras de Comercio Españolas todo el relieve y toda la importancia á que tienen derecho, por lo que representan de fuerzas vivas del país.

Los que mueren y el que vive

Aunque ha muchos días, antes que na die, teníamos noticia de las graves dolencias que aquejaban á la revista *Adelante!* y al periódico de enseñanza intitulado *Boletín del Magisterio Extremeño*, no habíamos querido precipitarnos á llevarla á conocimiento del público, por lo mucho que nos desagrada este género de información.

Los periódicos, salvo excepciones, por los sentimientos generosos en que se ins-

piran los que los escriben, están encaminados a bien y son de ordinario propagandistas de la cultura nacional.

No sabemos la clase de dolencia que habrá arrastrado á la muerte á *Adelante!*, acaso apuros económicos, situaciones difíciles bajo el punto de vista material, sean la causa de su fin; pero con respecto al *Boletín de Magisterio Extremeño*, que iba á entrar en el 35.º año de su publicación, nos consta que el origen principal de su desaparición estriba en la penosa dolencia que aflije á su anciano director y nuestro antiguo amigo, D. Miguel Pimentel, y este es motivo que doblemente nos apena; pues publicación que resiste en este país más de un tercio de siglo de vida, haciendo meritorias y nobles campañas; hombre que alcanza un turbión de años en ese batallar ingrato de la hoja periodística que tan pocos amigos crea, que tantos enemigos ofrece como premio al trabajo rudo y peligroso á que es preciso entregarse si se ha de desempeñar con fidelidad el cargo, merecen el sobrenombre de meritísimos de la prensa y con ello nuestras simpatías y nuestro cariño, de lo que es expresión desinteresada y sincera este suelto.

Al mismo tiempo que la noticia de la desaparición de los periódicos antes citados, se dió la de que se hará diario el *Cronista Extremeño*, desde Febrero próximo, aumentando su tamaño y mejorando su información.

No conocemos lo que es la envía, y ante tal suceso, nosotros, á fuer de compañeros leales, hemos de expresar nuestra complacencia.

Cronista Extremeño fué hasta el momento actual un periódico sensato, y de su desarrollo y prosperidad no puede menos de alegrarse LA COALICIÓN.

Terrible trance

En Chalis (Inglaterra) un guaraguas, se encontró delante del horrible dilema siguientes: hacer descarrilar un tren ó dejar aplastar á su hijo.

Estaba en su puesto, cerca de Cambridge, en el momento en que iba á pasar un tren de viajeros: en aquel mismo instante vió á su hijo, niño de tres años franquear la vía, para dirigirse á su encuentro.

El padre hizo al niño señas desesperadas; pero el pequeño no quería abandonar su puesto. El niño no vió al tren que avanzaba sobre él, y fué triturado bajo las ruedas de la locomotora.

La madre, desde lejos, asistía también al horrible espectáculo, y cayó al suelo transida de dolor.

¡Qué trance más terrible! ¡qué situación más horrorosa para unos padres! Pensar que caso análogo pudiera ocurrirle á uno, apenas y ennegrece el alma!

Últimas noticias

Vega de Armijo se decide á presentarse á las Cortes, arrojando las iras de los enemigos de la ley de asociaciones.

—Iré á las Cortes contra la opinión de todo el mundo—ha dicho el viejo marqués—y caeré allí como la dignidad manda.

¡Y que puedes decirlo muy alto porque es verdad!

¡Bravo por el anciano presidente! Así proceden los políticos de vergüenza.

Maura ha andado de frasecitas estos días, á costa de los liberales.

¡Pícaruelo! Como ha despertado su buen humor el olorcillo...

¿Hay apetito?

Barroso, representante de Montero Rios en el gabinete Vega Armijo es el único de todos los ministros que ha salvado su voto en lo de ir á las Cortes.

Y lo ha salvado después de decir el canonista que apoyará al Gobierno.

Ateme Vd. esa mosca por el rabo.

Es objeto de curiosos comentarios en Madrid la anunciada marcha, muy parecida á retiro voluntario, de la reina Victoria, quien ha decidido vivir en El Pardo.

Murmúrase, con visos de fundamento, de la actitud de las camarillas palaciegas, los que abominan de que la reina Victo-

ria sea poco comunicativa y se niegue á hablar en español.

Otros mejor enterados, aseguran que la simpática reina Victoria, no ve con buenos ojos que el palacio real esté convertido en una casa de huéspedes augustos que carecen de derecho para permanecer en él, fundándose quizás en la regla económica de que, no pagando casa se ahorra más dinero con que poder contar en el día que oigan decir: — ¡Sálvese quien pueda!

De todo lo que se dice por la Corte llegan los rumores á estas empecatadas provincias, en donde han-vuelto á interesar las cosas de Palacio como en aquellos famosos tiempos de Marfori, Sor Patrocinio, el padre Claret y la reina doña Isabel II.

Doña Concepción Sánchez Morán.

En el pueblo de Zarza la Mayor, provincia de Cáceres, y á los 77 años de edad, ha fallecido la señora Doña Concepción Sánchez Morán, tía muy querida de nuestro director y su señora.

Si á D. Pedro Gazapo y á su distinguida esposa no les produjera esta desgracia una impresión dolorosa, una pena honda, caerían en pecado de ingratitude, pues la virtuosa y respetable anciana que acaba de rendir su tributo á la muerte, les profesaba singular afecto, especial cariño y todo le parecía poco para festejarlos cuando visitaban aquel apartado rincón de la olvidada tierra extremeña.

Es parte también á que el sentimiento de dolor de nuestros amigos sea más vivo, é intenso, la triste circunstancia de ser la venerable finada la última hermana que aun les quedaba de la santa madre de nuestro director, y en su consecuencia la única persona de mayor edad de su familia materna en quien habían fijado sus cariños y atenciones no sólo porque todo lo merecía la bondadosa señora, sino al mismo tiempo porque, queriéndola y honrándola, á í entendían que querían y honraban la memoria sagrada de sus deudos muertos y muy preferentemente el recuerdo de sus inolvidables padres.

Si las amarguras dieran treguas al pensa; si el corazón no cerrara el paso al entendimiento; si ante tales infaustos sucesos el estado de ánimo, la presión moral no perturbase las funciones de la inteligencia; si estos rudos golpes no nos atudiesen viniendo á refrescar incurables y profundas heridas, sin violencia, sin grandes esfuerzos, sin torturar el ingenio, mucho y bueno pudiera decirse en justo y debido homenaje á la digna señora que ha pasado á mejor vida, ya que sus bellísimas cualidades, su alteza de miras, sus virtudes sin tacha, anchura de esfera y extenso campo ofrecen, sin incurrir en reprehensible torpeza, á los elogios sinceros, á las legítimas alabanzas.

Mas es labor muy pesada para nuestro fatigado espíritu y fáilmente nos sentiríamos desmayar si consagráramos á la noble anciana que ha bajado al sepulcro el artículo necrológico que sus relevantes cualidades y sus ejemplares costumbres demandan; limitémonos, pues, pese á nuestros deseos, á sintetizar su biografía en cuatro rasgos. En la vida del hogar fué apasionada por su marido, madre cariñosa, no teniendo más afanes y desvelos que la prosperidad y buen gobierno de su casa y el aumento de su fortuna.

Con sus demás parientes y deudos era extremadamente afectuosa, tratando á los extraños con plausible llaneza y sencillez y sin ese orgullo y soberbia en que, fácilmente incurren los que se estiman ricos en los pueblos; y si es verdad que su carácter franco y abierto dábanle en ocasiones á su lenguaje dureza de expresión, matices de indiferencia, tonos de severidad que pudieran prevenir á quien la escuchase y no la conociera, todo era pura forma, hábitos de una voluntad virgen, no combatida por las luchas, desengaños y privaciones de la vida, genialidades que los suyos celebraban, porque sabían que bajo aquellas asperezas guardábanse nobilísimos sentimientos de caridad y una grandeza de alma digna del mayor encomio.

Descanse en paz, y resignación cristiana para sus hijos y nietos, en cuyas penas tomamos una parte muy activa y á quienes enviamos el más sentido pésame por la irreparable desgracia que con ellos l oramos.

DE AQUI

Y DE ALLA

Por reciente real orden ha sido elevado á la categoría de ascenso, el juzgado de 1.ª instancia é instrucción de Don Benito.

Per el ministro de la Guerra ha sido ampliado hasta el 31 del presente mes el plazo de redención á metálico para los mozos correspondientes al reemplazo de 1905.

Ha sido destinado de Juez de instrucción á Garrovillas de Alconetar (Cáceres) el que lo era de Negreira (Coruña) nuestro particular amigo D. Federico Abarrátegui.

Regresó de Madrid, acompañado de su buena esposa, nuestro distinguido amigo, el joven abogado D. Fulgencio Trugilío.

Ha visto á luz pública el número segundo del *Boletín de la Academia Politécnica* que dirige nuestro particular amigo el Sr. Aced y Bartrina, y cuyo número está dedicado al sabio español D. Santiago Ramón y Cajal.

Ilustran la primera plana de la revista un retrato del ilustre histólogo, y en otra de la misma, el del alumno del 4.º año D. Adolfo Rodríguez Algarra.

El texto lo forman una Crónica del señor Aced; varios trabajos de diferentes alumnos de la Politécnica, una excelente reseña de la velada que en honor de Ramón y Cajal se celebró el día 13 de Diciembre en la citada Academia, y un trabajo de nuestro estimado amigo y colaborador don Luís Bardají.

Nuestro parabién á profesores y alumnos por a fe iz iniciativa y por los trabajos que en el *Boletín* aparecen.

Cocina económica

Con sólo un mes de uso, se vende una de clase superior.

Para verla, examinarla y tratar, Zarbarrán, 31.

Celebramos é pronto alivio de nuestro joven y estimado amigo D. José Romero de Castilla, catedrático del Instituto de Huérfanos, é hijo del que también es amigo nuestro muy respetable, D. Tomás.

Hemos recibido el *Artículo*, semanario político-literario que se publica en Puerto de Santa María (Cádiz), con el que gustoso establecemos el cambio y al que deseamos larga y próspera vida en su publicación.

De paso para Alburquerque, en estos últimos días hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro buen amigo y correigionario D. Pedro Sanchis.

También en el mismo día saludamos en Badajoz á nuestro querido amigo particular de Jerez de los Caballeros D. Tomás Hernández Blanco.

En el mes próximo se celebrará la boda de nuestro joven amigo D. Gabriel Doncel con la bella Sra. Luisa Echevarría.

El día 20 se cumple el tercer aniversario de la muerte del acaudalado industrial D. Matías Mediero.

En fecha tan triste enviamos á su viuda é hijos la expresión sincera de nuestra participación en su pesar.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villalán, Academia de Caballería; D. Felipe Murrieta, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarán, idem de Infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidáanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

